

上半年,我国冷链物流总额为3.22万亿元,同比增长3.9%——

# 冷链激活经济“热力” 新业态拓展新市场

中国物流与采购联合会8月25日发布的最新数据显示,上半年,我国冷链物流需求平稳增长,市场规模呈现继续扩大态势。

2024年上半年,我国冷链物流总额为3.22万亿元,同比增长3.9%。冷链物流量为2.2亿吨,同比增长4.4%。从收入来看,上半年,冷链物流总收入为2779亿元,同比增长3.4%。

中国物流与采购联合会副会长崔忠付介绍,从整个市场来看,基本上保持平稳发展态势。主要依托于消费增长,带动冷链物流平稳增长。消费者对消费品质的需求提升,对冷链需求就会增加。

截至6月30日,我国冷库总量为2.37亿立方米,同比增长7.73%,其中,2024年新增库容942万立方米。2024年上半年,全国冷库出租量超过2900万立方米,同比增长超过8%。

## 从田间到枢纽 冷库设施建设加快推进

冷库是冷链物流中的重要节点,承担着货物的集散、分拣、包装等功能。作为冷链物流的重要基础设施,国家正在加大产品产地冷库的建设力度,促进鲜活农产品的产销对接。

在江苏南通市海门区的一个秋葵种植基地,500多亩秋葵正在陆续上市。2024年,基地首次通过建在田间的冷库,确保秋葵持续保持新鲜状态。

农场主郭振春介绍,秋葵是一种不耐储存的蔬菜,田间采收后要立即送进冷库预降温4小时。粗加工全过程也

都在冷库完成,确保秋葵出库进冷链车的温度一直恒定在3摄氏度左右。

作为当地的蔬果主产区,南通海门区受采收周期影响,容易发生蔬果囤积、腐烂现象。近年来,当地全力推进农产品产地冷藏保鲜县推进试点工作。目前,全区共建农产品产地冷藏保鲜设施项目20个,新建冷藏保鲜设施7.87万立方米。

不仅是在田间地头,在国家骨干冷链物流基地,标准化冷库也是重要的基础设施。在南昌国家骨干冷链物流基地,一座座容70万立方米的标准化冷库,2024年起正式投入运营。

通过全变温技术的应用,可创造不同温区的冷藏、冷冻空间。目前,每周都有不同的冷链食品进入物流基地,品类多达2000余种。

根据中国物流与采购联合会冷链物流专业委员会统计,2024年上半年,冷库项目资金投入207.18亿元,同比增长11.39%。冷库项目投资建设保持快速增长。

崔忠付介绍,“最先一公里”的冷链设施的布局和完善,能够很好地保障农产品的品质,也能够降低蔬菜农产品的损耗。国家现在大力开展在产地建设一些冷链的设施,这对农民增收非常有意义。

## 政策利好 新能源冷藏车爆发式增长

2024年上半年,冷藏车销量同比小幅下降。但是随着大规模设备更新政策实施、新能源基础设施不断完善,

新能源冷藏车销量却实现了爆发式的增长。

在河南一家新能源冷藏车生产企业总装车间,工作人员正在生产线上忙着组装车辆,不到9分钟就能下线一台新车。

企业负责人杨晓昱介绍,2024年以来市场火爆,车间产量迎来爆发式增长,相比2023年提升316%,生产线的订单已经安排到了11月份。

企业负责人介绍,2024年,新能源冷藏车的销售量连续3个月保持了高位增长。7月份,新能源车的渗透率已经稳定在30%以上。为适应快速增长的市场需求,公司刚刚推出电量更大、续航更远的新能源轻卡。

2024年3月,国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》,明确了有序推广新能源营运货车、支持冷藏车等运输设备智能化绿色化升级改造等一系列措施,进一步刺激了市场需求。

7月31日,交通运输部、财政部发布《关于实施老旧营运货车报废更新的通知》,明确将对老旧营运货车报废更新给予资金补贴。企业负责人韦涌介绍,每台冷藏车补贴3.5万元,进一步降低了购车成本,下半年公司还有将近150台的冷藏车购买计划。

2024年上半年,全国新能源冷藏车销量为4803辆,同比增长29.72%。随着以旧换新、新能源汽车补贴等支持政策的逐步落实,充电桩等基础设施不断完善,新能源冷藏车行业发展将驶入“快车道”。据央视网

## “班列+冷链” 新业态拓展新市场

除了公路货运外,“铁路班列+冷链”的新业态加快发展,也为我国的冷链物流发展打开了新的市场。越来越多的进口肉类、水果等生鲜产品,借助这一模式走进我国的消费市场。

近日,一列进口肉类冷链专列运抵成都国际铁路港。该趟班列共39个货柜,主要为冷冻鸡肉和牛肉产品。据介绍,现在这里冷链班列的运行频次达到每周一次。

企业负责人陈增宇介绍,自2023年5月进口冷链业务重启以来,成都国际铁路港先后开发了中欧、中老、中越等方向冷链运输产品。

截至目前,成都国际铁路港已累计实现进口肉类、水果生鲜产品超两万吨,极大丰富了成都乃至整个西南地区的消费者的餐桌。

除了从欧洲进口肉类产品外,一些东南亚国家的生鲜水果也在搭乘班列运抵我国。2024年7月,南昌国际陆港首次开通了进口冷链海铁联运班列。借助这一常态化开行的海铁联运班列,泰国榴莲等东南亚水果陆续运抵江西。相较于传统的陆路运输,冷链班列的运输时效提升了近30%。

企业负责人殷小龙介绍,依托南昌国际陆港的大交通优势,他们的基地可以与公路、铁路、海运等不同运输方式进行有效衔接。目前,已经打通铁、公、水多式联运加冷链的物流新通道,大大提升了物流运输效率。据央视网

国际市场需求回暖

## 上半年中国家电出口态势向好

据新华网 记者从日前在浙江慈溪召开的2024年电子家电行业高质量出口工作会议上获悉,今年以来,随着国际市场需求回暖,中国家电出口实现稳步增长。

中国机电产品进出口商会数据显示,2024年上半年,我国全球家电(白电)出口额达648.1亿美元,同比增长13.4%;6月当月出口额为116.9亿美元,同比增长21%。自3月份起,我国家电产品月度出口规模连创新高,连降4个月突破百亿美元。

从全球区域出口表现来看,新兴市场、“一带一路”沿线地区出口额稳步提升,其中对拉美市场家电出口份额增长明显,增速高达37.7%。此外,得益于“补库存”效应,我国对北美、欧洲(含欧盟)及大洋洲等发达地区家电出口态势亦有所回暖。

各大家电品类及家电零件出口势头亮眼,呈量额齐升的良好态势。空调、冰箱、冷柜、洗衣机等大家电累计出口增速均在20%以上。

## 维护国家安全和香港长期繁荣稳定 解放军驻港部队组织第27次轮换

新华社香港8月25日电 根据《中华人民共和国香港特别行政区驻军法》和中央军委命令,中国人民解放军驻香港部队于8月25日组织了进驻香港以来第27次建制单位轮换行动。

据介绍,此次轮换出港的官兵圆满完成为了履行防务为中心的各项任务,以实际行动展示了人民军队威武文明之师的良好形象。他们在离港之际通过驻军新闻发言办公室,感谢香港社会各界和广大市民对他们在港工作期间的关心与支持。

轮换进港官兵进驻前进行了

扎实训练和认真学习,具备了履行香港防务的能力素质。他们表示,将坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥,加强部队全面建设,坚决贯彻“一国两制”方针,严格遵守香港特别行政区基本法、驻军法,不断提高履行使命能力,为维护国家安全和香港长期繁荣稳定,为推进“一国两制”实践在香港行稳致远作出更大贡献,以优异成绩迎接新中国成立75周年。

本次建制单位轮换行动,得到了香港特别行政区政府和社会各界的大力支持,驻军对此表示衷心感谢。

## 日本羽毛球公开赛 国羽夺得女双混双冠军

新华社日本横滨8月25日电 日本羽毛球公开赛25日在横滨体育馆进行了各单项决赛,国羽两对“00后”组合刘圣书/谭宁、蒋振邦/魏雅欣击败各自对手,分别赢得女双、混双冠军。

女双决赛在赛会前两号种子、韩国组合白荷娜/李绍希和刘圣书/谭宁之间展开,这也是双方继巴黎奥运会四分之一决赛后再次交手。首局比赛“圣坛组合”以21:18先下一城。次局双方你来我往一路战至20平,关键时刻刘圣书和谭宁展现出更强的冲击力,屡次在多拍回合中击穿对手的防线,她们以22:20终结比赛,摘得女双冠军。

混双决赛,蒋振邦/魏雅欣以

两个21:12战胜中国香港组合邓俊文/谢影雪,以本届赛事一局未失的成绩夺冠。第二局比赛中,两位国羽小将在开局4:9落后的的情况下及时调整,一路追至11平并反超比分,将领先优势保持到了最后。这也是他们本赛季继印度尼西亚公开赛、澳大利亚公开赛后的第三冠。

男单方面,19岁的法国选手拉尼耶“一黑到底”,在比赛中以21:17、22:20力克中国台北名将周天成,夺得职业生涯首个世界羽联超级750赛事冠军。女单冠军是日本选手山口茜,她以21:11、21:10击败泰国选手布桑南。男双冠军由马来西亚组合吴世飞/伊祖丁摘得,他们以21:19和21:15战胜韩国组合姜珉赫/徐承宰。

## 改乘美国太空探索技术公司“龙”飞船 滞留空间站宇航员明年返回地球

新华社洛杉矶8月24日电 美国航天局24日宣布,决定让滞留在国际空间站的两名美国宇航员明年2月改乘美国太空探索技术公司的“龙”飞船返回地球,而搭载他们前往太空的波音公司“星际客机”预计今年9月初不载人返回地球。

美航天局表示,“星际客机”不载人返回能让美航天局和波音公司在其返回过程中继续收集相

关测试数据,同时不让宇航员“承担超过不必要范围的风险”。

美国宇航员威尔莫尔和威廉姆斯今年6月5日搭乘首次载人试飞的波音“星际客机”飞船发射升空,于次日飞抵国际空间站。飞船原定6月14日脱离国际空间站返回地球,但由于出现推进器故障和氦气泄漏等问题,返航时间一再推迟。两名宇航员至今已滞留国际空间站两个多月。



8月25日,冠军孙杨(中)、亚军徐海博(左)和季军徐一舟在颁奖仪式上合影。当日,在安徽合肥举行的2024年全国夏季游泳锦标赛男子400米自由泳决赛中,浙江寿仙谷队选手孙杨以3分49秒58的成绩获得冠军。这是孙杨复出后参加的首场赛事。新华社照片

## 国务院食安办通报对媒体反映的 “罐车运输食用植物油乱象问题”调查处置情况

新华社北京8月25日电 针对媒体反映的“罐车运输食用植物油乱象问题”,国务院食安办、国家发展改革委、公安部、交通运输部、国家卫生健康委、市场监管总局、国家粮食和储备局组成联合调查组,分赴河北、天津、内蒙古、陕西四地开展联合调查,追查涉事产品流向,核查涉事责任人员及责任单位的违法行为,分析问题原因,理清各方责任。同时,在全国范围内组织开展全链条清理排查,从各地清查情况看,截至目前,未发现其他同类问题。

联合调查组经调查核实后认定,罐车混运食用植物油事件性质极其恶劣,违反基本常识,践踏道德底线和法律红线,是典型的行为违法犯罪,必须严厉打击。

### 一、违法事实

涉事罐车冀E5476W相关违法违规事实。5月22日11时,司机王某驾驶涉事罐车从宁夏煤业有限责任公司煤制油分公司装载煤制油(煤基费托合成粗液体蜡2#),5月18日16时到达河北省秦皇岛衡杉科技有限公司,卸载全部货品。5月19日19时到达河北省秦皇岛市海港区等待配货,5月20日19时到达河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司等待装车,5月21日11时从河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司装载食用植物油,5月22日12时到达内蒙古鄂尔多斯市东胜区百姓隆粮油有限公司,卸载油品31.86吨。司机张某称5月20日已做清罐处理,经公安机关现场核查,当时涉事罐车轨迹所在地周边没有符合专业要求的洗车店和移动厕所。

有限公司负责人胡某某开具5月23日罐车清洗虚假票据(500元)。

涉事罐车冀E6365Z相关违法违规事实。5月16日17时,司机张某驾驶涉事罐车从宁夏煤业有限责任公司煤制油分公司装载煤制油(煤基费托合成粗液体蜡1#),5月18日16时到达河北省秦皇岛衡杉科技有限公司,卸载全部货品。5月19日19时到达河北省秦皇岛市海港区等待配货,5月20日19时到达河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司等待装车,5月21日11时从河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司装载食用植物油,5月22日12时到达内蒙古鄂尔多斯市东胜区百姓隆粮油有限公司,卸载油品31.86吨。司机张某称5月20日已做清罐处理,经公安机关现场核查,当时涉事罐车轨迹所在地周边没有符合专业要求的洗车店和移动厕所。

### 二、流向追查

涉事罐车冀E5476W所运35.91吨油品,用于饲料加工11吨,其余24.91吨未售出,已全部封存。涉事罐车冀E6365Z所运31.86吨油品,已封存2.48吨;剩余29.38吨被分装销售,其中5月22日分装8.5升规格580桶4.5吨、17升规格180桶2.79吨,5月28日分装8.5升规格280桶2.17吨、17升规格310桶4.81吨,6月10日分装8.5升规格490桶3.8吨、17升规格729桶11.31吨,总计8.5升规格1350桶10.47吨,17升规格1219桶18.91吨。已销售但未被使用的7.78吨已全部追回并封存,已被使用的21.6吨流向内蒙古鄂尔多斯市,未流向其他地区。

### 三、责任认定

我国《食品安全法》《粮食流通管理条例》等法律法规,以及《食品生产通用卫生规范》《食用植物油及其制品生产卫生规范》等强制性国家标准有明确规定,要求“贮存、运输和装卸食品的容器、工具和设备应当安全、无害,保持清洁;不得将食品与有毒、有害、或有异味的物品一同贮存运输”“运输食品应使用专用运输工具;食品运输工具不得运输有毒有害物质,防止食品污染”“运输食用植物油及其制品的车、船等运输工具、容器应符合国家相关规定的要求”。但一些企业和个人违反基本常识,践踏道德底线和法律红线,性质极其恶劣,是典型的行为违法犯罪。

联合调查组认定,运输企业负有管理责任,依据《食品安全法》《道路运输条例》给予行政处罚;车主负有主要责任,涉嫌犯罪的依法移送公安机关;司机负有直接责任,应以行为犯论处,依据《刑法》有关条款追究刑事责任;购买企业作为委托运输方负有相应责任,应依据《食品安全法》给予行政处罚;生产企业通过销售合同约定将运输和交付环节责任全部由买方承担,违反《食品安全法》有关规定,生产经营者应当保证食品安全,对社会和公众负责的规定,应给予行政处罚。

涉事地区人民政府责成相关部门,对河北邢台卓然联合运输车队法定代表人倪某某、河北邢台皓源物流有限公司法定代表人扈某某、河北邢台金谷仓物流有限公司法定代表人陈某某,罐车冀E5476W实际车主高某群,罐车冀E6365Z实际车主刘某某等5人依法查处,对构成犯罪的移送公安机关依法追究刑事责任。公安机关对涉事司机倪某某、张某某,依法刑事立案

案并采取刑事强制措施。对参与开具罐车清洗虚假票据的河北邢台金谷仓物流有限公司负责人孙某某、河北石家庄民通汽车服务有限公司负责人胡某某,罐车冀E5476W实际车主的三哥高某修等3人,依法处以10日拘留的行政处罚。

依法对涉事7家企业给予行政处罚:对河北邢台卓然联合运输车队,依法收缴道路运输经营许可证,处罚没款合计约168万元;对河北邢台皓源物流有限公司,依法收缴道路运输经营许可证,处罚没款合计约151万元;对河北邢台金谷仓物流有限公司,依法处罚没款合计约192万元;对陕西勉县新力油脂有限公司,依法给予警告,没收违法所得约30万元;对内蒙古鄂尔多斯市东胜区百姓隆粮油有限公司,依法给予警告,没收违法所得约26万元;对中储粮油脂(天津)有限公司依法处罚款约286万元;对河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司依法处罚款约251万元。

涉事地区河北邢台是问题罐车所在地,对罐车运输失管失察,市政府分管负责同志负有领导责任,相关监管部门人员负有责任,由地方纪检监察机关依法依规追责问责。对调查过程中地方发现的公职人员可能存在的失职渎职不作为问题,由当地纪检监察机关介入调查。下一步国务院食安办按照全面清查、举一反三、打建结合、标本兼治的原则,会同国家粮食和储备局、交通运输部、市场监管总局等部门,持续深入开展罐车运输食用植物油问题专项整治,严格落实食用植物油运输专车专用,以“零容忍”的态度,严处重罚各类违法违规行为,加强全链条管理,健全完善监管协调机制,确保食用植物油安全。欢迎来自媒体记者、人民群众等各种方式的社会监督。

## 网络司法拍卖公告

南通经济技术开发区人民法院定于2024年9月27日10时至2024年9月28日10时止(延时除外)在淘宝网司法拍卖网络平台上(网址:<http://sf.taobao.com>)0513/10,户名:江苏省南通经济技术开发区人民法院)对位于南通市开发区瑞兴花园21幢206室及车库B115室不动产进行公开司法拍卖。

起拍价412395元,保证金82479元,增价幅度4123元及其倍数。拍卖程序(两轮):本标的拟进行二次拍卖一次变卖。本次拍卖流拍的,则进行下一次拍卖,再次流拍将进行变卖;任一阶段成交的,则后续程序自动取消。

凡有意参加竞买者,请关注淘宝网司法拍卖平台。

特别提示:优先购买权人未按公告要求办理登记手续的,视为放弃优先购买权。

南通经济技术开发区人民法院

2024年8月26日